国土资源部2018年国土资源科学技术奖申报公示
1.成果基本情况
申报项目名称：塔里木板块前寒武纪重大地质事件
主要完成人: 徐备，龙晓平，张传林，袁超，陆松年，李怀坤，叶海敏
主要完成单位: 北京大学，中国科学院广州地球化学研究所，中国地质调查局南京地质调查中心，中国地质调查局天津地质调查中心
本项目属地球科学领域基础研究。Columbia超大陆和Rodinia超大陆是目前已经识别出来的最古老超大陆，它们的形成和裂解过程中出现大规模板块会聚和离散、巨量岩浆活动、全球性冰期和生命大爆发等一系列地球岩石圈、生物圈和大气圈的重要变化，因而引起了全世界地质学家的广泛关注。研究这些变化对于揭示地球的演变、生物界的发展、全球古气候的变化等多方面的自然规律，具有重要的科学意义。《塔里木板块前寒武纪重大地质事件》研究成果，紧密围绕塔里木板块对Columbia超大陆和Rodinia超大陆事件的响应，形成三方面的科学发现（详见成果简介部分）。这些成果详细揭示了塔里木板块前寒武纪重大地质事件及其科学意义，促进了中国前寒武纪关键地质问题的研究，有助于新疆地质矿产资源的开发。
2.推荐意见
塔里木坂块是我国三大前寒武纪地质构造单元之一，研究其复杂的前寒武纪板块构造和地壳演化历史具有非常重要的科学意义。项目组成员十余年来通过持续和深入研究，形成了《塔里木板块前寒武纪重大地质事件》的申报项目。该申报项目重点展示塔里木板块对新元古代“雪球地球”事件、Rodinia超大陆和Columbia超大陆聚合与裂解事件的响应，包括揭示塔里木板块冰期的时代和地球化学证据,系统建立新元古代全球冰期发育的时间框架；确认塔里木板块新元古代Rodinia超大陆裂解事件的岩石学和地球化学证据；查明与新元古代地幔柱有关的三类岩浆作用特征及其对克拉通地壳的再造；提出早前寒武纪地壳演化的三个阶段及其构造意义，阐明太古代-古元古代大陆地壳形成过程及其与Columbia超大陆事件的关系。该申报项目对塔里木板块前寒武纪地质研究做出了突出贡献，取得了具有国际影响力的重大成果，故特推荐该项目为2018年国土资源科学技术奖一等奖。  
推荐人：翟明国，舒德干，刘嘉麒  2018年5月20日
[bookmark: _GoBack]3．成果简介
科学发现1.率先提出塔里木板块对Rodinia超大陆裂解事件响应的岩石学和地球化学证据；首次限定塔里木板块冰期的时代和地球化学证据,系统建立新元古代全球冰期发育的时间框架。这些研究国际上首次证明以库鲁克塔格群为代表的含多层冰碛岩的连续地层确实属于新元古代，使得塔里木陆块晚元古代冰期和岩浆活动可以与世界主要地块上的 Rodinia 超大陆事件进行对比，尤其是为塔里木板块世界罕见的新元古代 3 次冰期的完整剖面建立了年代学框架，为 Rodinia 超大陆裂解时期全球性冰川发育历史的确定、建立冰期对比方案提供了关键的年代学制约
科学发现2. 查明新元古代地幔柱的3类岩浆作用特征及其对大陆地壳的再造。通过对塔里木新元古代花岗岩类、超镁铁-镁铁质-碳酸盐岩浆和艾达克质花岗岩的双峰式岩浆岩以及幔源镁铁质岩墙群的系统研究，提出地幔柱来源的岩浆底侵导致塔里木克拉通内部大陆地壳的再造，同时在克拉通北缘存在俯冲作用导致的活动大陆边缘。新元古代塔里木克拉通内部再造及边缘俯冲的构造新模式的提出，为解释塔里木新元古代重大地质事件提供了新思路。
科学发现3. 揭示塔里木板块对前寒武纪超大陆聚合及裂解事件的大地构造学、岩石学及地球化学响应。提出塔里木-全吉-华南地块群曾位于 Rodinia超大陆中心位置的构想。详细研究了库鲁克塔格地区太古代TTG及其太古代晚期钾质高Ba-Sr花岗岩的岩相学、成岩时代及地球化学，对塔里木北缘早前寒武纪重大地质事件、陆壳生长过程以及和Columbia超大陆演化的耦合关系进行了全面分析。对塔北TTG岩系进行了系统研究，确定与Columbia超大陆的聚合过程有关。
4.客观评价
本项目发表了系列论文50余篇（SCI论文40余篇），并被广泛引用，其中8篇代表性论文被SCI他引1033次，3篇被ESR认定为Top 1％论文。研究成果被许多国内外学者和中国科学院院士引用，同时在国际上被多篇前沿性、交叉性、综述性的文章正面引用和评价。
